

Н. С. ХРУЩЕВ НА КУБАНИ

КУБАНЬ — крупный сельскохозяйственный район страны. Колхозы и совхозы этого края располагают богатыми возможностями для увеличения производства зерна, мяса, молока и других продуктов. На днях на Кубани побывал Первый секретарь Центрального Комитета КПСС, Председатель Совета Министров СССР товарищ Н. С. Хрущев. Это не первое посещение Никитой Сергеевичем Хрущевым кубанских станиц.

Н. С. Хрущев посетил Темрюкский район. Хлеборобы, животноводы, виноградари сердечно приветствовали дорогого гостя. Они рассказали, как развивается виноградарство на Тамани.

Товарищ Н. С. Хрущев ознакомился с работой совхозов «Азовский», «Голубая бухта», «Россия», осмотрел плантации кукурузы, подсолнечника, виноградники.

Теплая встреча состоялась в станице Ахтанизовской. В этих местах Н. С. Хрущев во время гражданской войны участвовал в разгроме белогвардейцев и изгнании их с кубанской земли.

НЫНЕШНЯЯ встреча с жителями станицы прошла в обстановке исключительной сердечности.

В эти дни земледельцы Кубани ведут борьбу за выполнение своего обяза-

тельства — дать Родине 160 миллионов пудов зерна. Нынче кубанцы собрали в среднем по 25,4 центнера зерновых с каждого гектара, а пшеницы — на площади более миллиона гектаров получено по 26,4 центнера с гектара. К 1 сентября колхозы и совхозы засыпали в закрома Родины 115,9 миллиона пудов хлеба. Пшеницы продано государству на 35 миллионов пудов больше, чем в прошлом году. Сейчас идет уборка кукурузы и риса.

В БЕСЕДЕ товарища Н. С. Хрущева с руководителями краевых организаций были затронуты важнейшие вопросы развития народного хозяйства и культуры Кубани. Обращалось внимание на то, что Краснодарский край располагает огромными резервами увеличения производства продуктов земледелия и животноводства. Колхозы и совхозы должны более интенсивно использовать свое основное богатство — плодородные южные черноземы.

Н. С. Хрущев высказал ряд советов и пожеланий руководителям совхозов и колхозов, краевых организаций по дальнейшей механизации возделывания кукурузы, широкому внедрению в производство опыта новаторов и достижений науки.

(ТАСС)

Создано новое министерство

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР республиканское Министерство внутренних дел преобразовано в республиканское Министерство охраны общественного порядка РСФСР.

Признано необходимым преобразовать Министерства внутренних дел автономных республик в Министерства

охраны общественного порядка.

Управления внутренних дел исполнительных комитетов краевых, областных Советов депутатов трудящихся преобразованы в управление охраны общественного порядка.

(ТАСС).

В обкоме КПСС и облисполкоме

В колхозах и совхозах Богородского территориально-производственного управления идет упорная и напряженная работа по завершению уборки зерновых и озимого сева, уборке с поляй соломы и подъему зяби. Активно начата уборка картофеля и овощей. В целом по управлению выполнен план продажи хлеба государству, ведется засыпка и очистка семян.

Вместе с этим колхозы и совхозы решили повести активную борьбу за максимальное накопление всех видов кормов, хозяйства стараются как можно больше заложить силоса за счет своевременной уборки кукурузы, полного использования на силос сеяных и естественных трав, ботвы, сахарной свеклы и картофеля.

В комплексе ведутся все сельскохозяйственные работы в колхозе «Искра», Богородского района, где председателем работает Герой Социалистического Труда П. М. Демин. В этой артели уже заложено более 1500 тонн силоса за счет кукурузы и трав. Успешно ведется засыпка силоса в совхозе «Богородский» и во многих других хозяйствах управления. Бюро областного комитета КПСС и исполнком област-

ного Совета депутатов трудящихся постановили:

Одобрить инициативу колхозов, совхозов и районов Богородского территориально-производственного управления, развернувших активную работу по максимальной засыпке силоса.

Предложить территориальным производственным управлениям, райкомам КПСС и райисполкомам, руководителям колхозов и совхозов по примеру сельских тружеников Богородского территориально-производственного управления в каждом колхозе и совхозе наряду с завершением уборки зерновых культур, посева озимых, скирдования соломы, развертывания подъема зяби, уборки картофеля и сахарной свеклы не медля организовать массовую засыпку силоса за счет кукурузы, отходов многолетних и естественных трав, ботвы сахарной свеклы и картофеля.

Засыпку проводить, как правило, в смеси с соломой.

Предложить редакциям газет «Горьковская правда», «Ленинская смена», межрайонных газет и областному комитету радиовещания и телевидения широко освещать передовой опыт работы по засыпке силоса в колхозах и совхозах области.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



Газета Горьковского обкома КПСС и облисполкома для районов Шахунского территориального производственного колхозно-совхозного управления

Год издания 1-й
№ 59

Пятница, 7 сентября 1962 года

Цена 2 коп.

УДАРНАЯ ЗАДАЧА ДНЯ — СПАСТИ УРОЖАЙ!

У нас есть на
кого равняться

НЕБЛАГОПРИЯТНЫМ погодным условиям хлеборобы сельхозартели имени Ленина, Тоншаевского района, противопоставили свою организованность и сплоченность. В результате на 1040 гектарах еще 25 августа завершен сев озимых, к 1 сентября убрана вся рожь, успешно ведется скирдование соломы, теребление, обмолот и расстил льна. Из 116 гектаров вытеребленного льна с 60 гектаров снопы обмолочены, с 40 гектаров льносоловка разостлана на стицах.

В период стадной поры колхозники и, в первую очередь, главная ударная сила колхоза — механизаторы показывают образцы настоящего трудового героизма. Взять, к примеру, тракториста Дмитрия Александровича Романова и сеяльщика Николая Филипповича Маякова. На тракторе «ДТ-54» со сцепом двух сеялок они посеяли за 9 рабочих дней рожь на площади 330 гектаров. А вот комбайнеры Николай Яковлевич Трушков и Аркадий Андреевич Демин. Они оба управляют комбайнами и «СК-3». Выработку своей машины только на озимых Н. Трушков довел до 223 гектаров. Всего на 10 гектаров отстал от своего товарища А. Демин.

С неменьшим успехом трудятся на льняных плантациях тракторист Иван Федорович Щербаков и машинист льнотеребилки Виталий Макарович Башарин. 116 гектаров вытеребленного льна за 13 рабочих дней — таков итог их самоотверженного труда.

А. ДЕМИН,
секретарь парторганизации колхоза имени Ленина.

К 10 сентября выполним план продажи хлеба государству!

Выполнение плана закупок хлеба колхозами управления

Данные на 5 сентября

(в процентах к плану)

Шахунский район

| | | | |
|-------------------|-------|--------------------|------|
| Рассвет | 115,7 | Заветы Ленина | 66,4 |
| Имени Фрунзе | 111,5 | «Свобода» | 63,9 |
| Красная нива | 103,0 | «Всходы Ильича» | 49,5 |
| Имени М. Горького | 103,0 | «Новый путь» | 48,6 |
| Искра | 101,3 | «Родина» | 45,3 |
| Совхоз | 100,5 | «Трудовик» | 43,9 |
| Память Чапаева | 100,0 | «Советский путь» | 40,5 |
| Ленинский путь | 100,0 | «Дружба» | 35,7 |
| Авангارد | 95,1 | «Искра коммунизма» | 33,7 |
| Заря коммунизма | 95,0 | «Советская Россия» | 33,3 |
| Журавли | 95,0 | «Красный Октябрь» | 27,2 |
| Восход | 86,0 | Имени Литвинова | 22,3 |
| Новая жизнь | 85,3 | «Нива» | 20,0 |
| Имени Чкалова | 75,0 | «Ударник» | 14,2 |
| Крестьянин | 70,5 | «Луч» | 10,8 |
| Земледелец | 69,7 | «Заветы Ильича» | 7,5 |

Итого по району 60,6

Тоншаевский район

| | | | |
|-----------------|------|---------------------|------|
| Заветы Ильича | 94,2 | Знаменосец | 20,8 |
| Рассвет | 92,8 | «Путь к коммунизму» | 20,0 |
| Имени Кирова | 87,5 | «Память Ленина» | 19,8 |
| «Красное знамя» | 67,0 | «Ошминский» | 13,5 |
| Нива | 63,4 | Имени Свердлова | 12,7 |
| «Путь Ленина» | 50,0 | «Многоречье» | 11,6 |
| «Герой труда» | 39,5 | «Движение» | 10,8 |
| Имени 8-е марта | 38,0 | «Новый мир» | 9,5 |
| Имени Ленина | 35,7 | «Красный Кузнец» | 9,1 |
| Коммунар | 34,7 | Имени Тимирязева | 8,0 |
| Имени 1-е Мая | 28,0 | «Дружба» | 8,0 |
| Гигант | 25,8 | «Новый путь» | 5,5 |
| Россия | 23,7 | | |

Итого по району 34,9

по управлению 50,1

Колхозы «Победа», «Коммунар», имени 1-е Мая, «Мичуринец», Шахунского района, имени Мичуринца, «Родина», «Ир-Жара», «Борец» и «Красный ударник», Тоншаевского района, хлеб не продавали.

Еще одна сельхозартель — «Ленинский путь», Шахунского района, завершила план продажи хлеба государству, отправив на заготовительный пункт 107 тонн доброкачественного зерна. Одновременно члены артели ведут погашение ссуд.

Таким образом, семь колхозов и совхоза, Шахунского района, досрочно завершили продажу хлеба государству в счет установленного плана. В целом же по управлению план заку-

пок выполнен на 5 сентября всего на 50,1 процента. По-прежнему плохо ведут продажу хлеба государству колхозы Тоншаевского района. План закупок хлеба районом выполнен всего на 34,8 процента. 9 колхозов выполнили план менее чем на 15 процентов, а 5 колхозов вообще не приступали к продаже хлеба.

Завершить продажу хлеба государству не позднее 10 сентября — дело чести каждого колхоза!

Рекорд механизаторов колхоза «Ударник»

5 сентября, едва установилась сухая погода, комбайнеры сельхозартели «Ударник» Виктор Иванович Полозов и Александр Иванович Разумов вывели свои машины в

поле. Дотемна работали механизаторы и вот результат: первый на прицепном комбайне «С-6» убрал 23 гектара ячменя, при норме 10, а второй на комбайне «СК-3» — 20

гектаров, при норме 8.

Но это не предел, говорят комбайнеры, сейчас мы можем и должны давать еще больше.

В. БОЛОТИН.

★ Комбайнер Г. И. Грудкин убирает урожай днем и ночью!

Механизаторы, берите с него пример!

ГЕРОЙ ЖАТВЫ

Утром шел дождь. Потом на небе появилось солнце, но тотчас его затянули мокнатые тучи. Дождик снова мог брызгнуть в любую минуту. А напористый ветерок уже успел обуть неубранную в поле рожь. Можно было жать. Но не все механизаторы стремились использовать каждый погожий час. Некоторые из них рассуждали так: раз погода неустойчивая, не стоит и выезжать в поле.

Не таков комбайнер Григорий Иванович Грудкин. Он утром сказал председателю колхоза:

—Часика через два прислайте машину. Я пошел к комбайнину. Попробуем жать.

Рожь на поле побурела, дожди и ветры пригнули ее к земле, но каждый колос неустанно держал дорогие людям зерна. Трудно убирать такой хлеб, нужен большой опыт. Пусти комбайн побыстрее — перестоявшееся зерно осыплется.

Григорий Иванович обеял первый круг и заглянул в бункер, доверху наполненный зерном. Автомашины все не было.

—Неужели председатель забыл послать?

В тревожных раздумьях он остановил комбайн.

—А может быть, думает, что мы не начинали. Давай хоть закурим, Николай, — обратился он к своему помощнику Николаю Косульникову. — Ничего не поделаешь, ждать придется. Погода все перешутала.

В это время я и подошел к механизаторам.

—Давно стонте?

—Да минут 40 уже. За зерном не едут, ссыпать его на землю неловко, потом его не собрать, — обяснил Григорий Иванович и взошел на комбайн, чтобы посмотреть не идет ли грузовик.

—А убрали сколько?

—О гектарах точно не скажу, а намолотили с 8 августа 160 бункеров ржи, вес каждого 1200 килограммов, и 36 бункеров гороха. Горох тяжелее, бункер его весит 1400 килограммов. Замечательный он

нынче вырос — по 22 центнера с гектара будет на-

верняка. Много его еще не-

прибранного лежит в валках, а при такой погоде это богатство может пропасть. Сейчас бы всем, кто может выйти в поле, взяться за спасение урожая, но у нас ждут чего-то, многие ходят без дела.

Григорий Иванович волновался и вдруг ожидался и повеселел: к комбайнину катила автомашинка. Когда грузовик подошел, Григорий Иванович пустил мотор, и из бункера в кузов автомашины посыпалось тяжелое чистое зерно. Грудкин быстро перепрыгнул с комбайнину в кузов и, подставив пригоршни под густую струю зерна, радостно сказал:

—Хороша, сердце радуется, только сырьёвата немножко, подсушить придется.

Бункер опустел. Комбайн плавно пошел по полю, отрезая от густого хлебостоя широкую полосу ржи.

Оставшись на поле, я подошел к копне соломы и взял колоски. Ни в одном не было ни зернышка. Глядя вслед уже далеко ушедшему комбайнину, я подумал: вот бы все были, как Григорий Иванович, — не стоять бы урожаю в поле.

На другой день погода улучшилась, и Григорий Иванович решил убирать хлеб днем и ночью. А вчера нам сообщили, что в первую же ночь он скажет и обмолотил рожь с 6 гектаров. В. ГЕРАСИМОВ,

колхоз «Авангард», Шахунского района.

Они заслужили благодарность

ЖАТВА в разгаре. Хлеборобы сельхозартели «Лешинский путь» спешли убирать выращенный хлеб. Частые дожди заставляли урывать у природы каждый погожий час. В это время и пришли на помощь родному колхозу учащиеся Академской школы. Они делали все, что им было под силу и что поручал бригадир. Отвозили и сортировали намолоченное зерно, стоговали солому, теребили лен.

В селе Аката отличились трудолюбием Валерий Ва-

сенин, Анатолий Коробейников и Валерий Смирнова. В деревне Обухи хорошо проявили себя в труде учащиеся 5 класса Владимир и Валентин Халтурины, Василий Обухов.

Перед началом учебного года председатель колхоза Геннадий Кузьмич Гвоздев поблагодарил ребят за оказанную помощь, вручил им Почетные грамоты и подарки, а также пожелал успешно учиться.

ВАЛЯ КОНПЛЕВА,
ученица 7 класса Академской школы.

СМЕКАЛКА, ДА НЕ ТА

Когда я читал рассказ жигулевской звеньевой Надежды Григорьевны Заглады, мне невольно передалось ее волнение. На мой взгляд, то, о чем она говорит, не в меньшей мере относится и к нашему совхозу. Прожить без труда, без совести у нас пытаются не только отдельные рядовые, но и некоторые руководители. Показать это мне хочется на одном конкретном примере.

Есть у нас такой Кошкин Михаил Петрович. Коллектив совхоза доверил ему ответственный участок — руководить полеводческой бригадой. Каждый крестьянин знает, какое напряжение умственных и физических сил требуется от каждого в страдную пору для того, чтобы без потерь убрать все добро, выращенное на полях. А от бригадира тем более. Без расторопности и сме-

кашки вожака бригады тут и не обойтись.

А как же относится к порученному делу М. Кошкин? Надо прямо сказать, спустя рукава. Его ничуть не волновало, что с уборкой нынче трудно и что по-хозяйски надо использовать каждый погожий час. Шло, брело, ехало — вот стиль его руководства. И что же получилось? 50 гектаров подкошенной ржи лежит сейчас в валках.

Все зерно проросло. Даже солома покернела. По меньшей мере 50 тонн добротного хлеба пропадает. Между тем была хорошая погода. Имелась полная возможность всю эту рожь убрать, если не обмолотить, то по крайней мере заскирдовать. Пемало и других фактов бесхозяйственности было допущено по вине бригадира.

Ну и что тут особенно? Допустил человек оп-

лошность, не хватило у него смекалки. Мол, всяческое бывает... — могут упрекнуть меня. Я скажу, что далеко не так. У Кошкина есть и распорядительность, и смекалка. Но только не туда, куда нужно, они у него направлены. Ведь хватило же у него «смекалки» включать свою жене невыполненные работы в наряды и представлять в бухгалтерию для начисления зарплаты!

Мораль М. Кошкина сейчас стала очевидной всем. От должности бригадира руководством совхоза он освобожден. И правильно! Словами Н. Г. Заглады можно сказать: без труда, без совести нынче не проживешь.

В. ГУСЕВ,
рабочий совхоза «Комсомолец», Шахунского района.

ПРИМЕРНАЯ КОМСОМОЛКА



ЕВГЕНИИ ЩЕЛКУНОВОЙ только 19 лет. А в животноводстве она — опытный и знатный человек. Три года Женя ухаживала за свинопоголовьем. Дело у нее спорилось, ежегодно она выполняла взятое обязательство.

В марте 1960 года Женя вступила в ряды Ленинского комсомола и работала с еще большим порывом. Правление колхоза, заметив старания девушки, предложило ей перейти в доярки. Комсомолка охотно взялась за новое дело и за короткое время так изучила и полюбила новую профессию, что опередила многих подруг по ферме. И в настоящее время она идет в первых рядах животноводов.

За нее закреплено 11 коров. За 8 месяцев Женя получила от каждой из них по 1342 литра молока. Надо не снижаются и в сентябре.

На снимке: доярка колхоза имени Фрунзе, Шахунского района, Е. Щелкунова.

Фото А. Ульянова.

Соревнование колхозов

на уборке зернобобовых и льна

Данные на 5 сентября с. г. Первая графа — убрано зернобобовых, вторая — вывезено льна (в процентах к плану)

Шахунский район

| | | | | | |
|--------------------|----|-----|--------------------|----|-----|
| Заря коммунизма | 79 | 86 | Имени Фрунзе | 63 | 82 |
| «Новый путь» | 77 | 98 | «Ударник» | 62 | 52 |
| «Советская Россия» | 76 | 34 | «Рассвет» | 59 | 12 |
| «Луч» | 76 | 45 | Имени М. Горького | 58 | 44 |
| «Красный Октябрь» | 72 | 50 | «Журавли» | 57 | 30 |
| «Дружба» | 72 | 37 | «Искра коммунизма» | 57 | 57 |
| «Ленинский путь» | 72 | 58 | «Авангард» | 57 | 100 |
| «Память Чапаева» | 72 | 88 | Совхоз | 56 | 63 |
| «Свобода» | 70 | 82 | «Трудовик» | 55 | 39 |
| «Красная нива» | 68 | 36 | «Родина» | 54 | 55 |
| «Искра» | 68 | 28 | «Нива» | 53 | 61 |
| «Заветы Ленина» | 68 | 35 | «Победа» | 51 | 10 |
| «Восход» | 67 | 100 | «Новая жизнь» | 51 | 84 |
| Имени Литвинова | 67 | 39 | «Советский путь» | 50 | 47 |
| Имени Чкалова | 66 | 24 | «Земледелец» | 47 | 73 |
| «Мичуринец» | 65 | 14 | «Коммунар» | 46 | 43 |
| «Крестьянин» | 65 | 44 | «Заветы Ильича» | 38 | 35 |
| «Всходы Ильича» | 63 | 99 | Имени 1-е Мая | 70 | 15 |
| Итого по району | | | | 61 | 57 |

Тоншаевский район

| | | | | | |
|-----------------|----|-----|---------------------|----|-----|
| Имени 8-е марта | 85 | 100 | «Знаменосец» | 58 | 79 |
| «Заветы Ильича» | 76 | 82 | «Рассвет» | 57 | 75 |
| «Красное знамя» | 76 | 98 | «Нива» | 57 | 64 |
| Имени Кирова | 69 | 83 | «Красный Кузнец» | 55 | 86 |
| Имени Мичурина | 69 | 68 | Имени Свердлова | 54 | 82 |
| Имени Ленина | 68 | 91 | «Путь Ленина» | 54 | 100 |
| «Россия» | 68 | 88 | «Новый мир» | 53 | 52 |
| «Коммунар» | 62 | 69 | «Память Ленина» | 53 | 12 |
| «Ошминский» | 62 | 60 | Имени 1-е Мая | 53 | 72 |
| «Герой труда» | 61 | 21 | Имени Тимирязева | 53 | 87 |
| «Дружба» | 61 | 38 | «Путь к коммунизму» | 51 | 30 |
| «Родина» | 59 | 92 | «Многоречье» | 49 | 78 |
| «Борец» | 59 | 20 | «Красный ударник» | 48 | — |
| «Гигант» | 59 | 3 | «Движение» | 41 | 34 |
| «Ир-Жара» | 58 | 100 | «Новый путь» | 32 | — |
| Итого по району | | | | 59 | 67 |
| по управлению | | | | 60 | 60 |

ЗНАМЯ ТРУДА

2 стр. 7 сентября 1962 г.

1812

НЕМЕРКНУЩАЯ СЛАВА РУССКИХ ВОИНОВ

(К 150-летию со дня Бородинского сражения)

1962

ВЕЛИКИЙ ПОДВИГ НАРОДА

БОРОДИНСКОЕ сражение еще не произошло. Для него только выбиралась выгодная для русских войск позиция. Но офицеры, посланные с этой целью М. И. Кутузовым, уже прекрасно понимали, что Бородино навеки останется на скрижалих истории. Они доносили главнокомандующему русской армии: «Отыскано крепкое место при селе, имя которого разве тогда изгладится из памяти веков, когда померкнет солнце, озаряющее Россию», — говорим о Бородине».

Да, прошло уже 150 лет после Бородинского сражения, предрешившего исход Отечественной войны 1812 года, а память о нем живет и будет жить вечно в сердцах миллионов как великий подвиг народа нашей страны. «Я счастлив», — говорил М. И. Кутузов, — предводительствуя русскими, а вы должны гордиться именем русских, ибо сие имя есть и будет знаменем победы».

Война 1812 года началась внезапно. Шестисоттысячная армия под предводительством французского императора Наполеона Бонапарта без обявления войны вероломно вторглась в пределы России. Во всей Европе Россия была единственной державой, не подчинившейся Наполеону. Пока она стояла на его пути, французский император, задумавший стать «Господином мира», не мог считать прочной свою власть над народами Запада. И он решил сокрушить Россию, бросив на нее все силы и средства порабощенной им Европы.

Наполеоновская армия была почти вдвое больше русской. И нашим соотечественникам пришлось отойти в глубь страны, оставить Литву, Белоруссию, Смоленщину. Но, отступая, они наносили врагу жестокие удары, изматывали его силы.

Наполеон вел войну захватническую, грабительскую. Он предполагал воевать только с русской армией, но оказался в состоянии войны с народами России, для которых война была справедливой и с самого начала стала Отечественной. Крепостные крестьяне — подавляющее большинство на-

селения страны — жаждали свободы. Но захватчики несли им новое порабощение. Их грабежи и насилия рождали гнев и ненависть народа, вызывали справедливые чувства мести и отпора насилиникам, желание грузью защитить свое отчество.

При приближении врага жители сел сжигали дома, угоняли скот, уничтожали хлеб и фураж, уходили в леса, вооружались самодельными ружьями, вилами, топорами, нападали на фуражиров и небольшие неприятельские отряды. Крестьяне становились партизанами. Внутри страны шла мобилизация рекрутов и запись в народное ополчение.

Достижение победы над врагом зависело не только от героизма войск, усилив партизан и ополченцев, от полководческого искусства М. И. Кутузова. Победу над врагом ковал весь народ, напряженно трудившийся в тылу. В канун Бородинского сражения М. И. Кутузов сказал вдохновенные слова: «Великий народ российский вскипел новым духом мужества, твердости... Россия не потерпит порабощения».

Первые два с половиной месяца войны русская армия отступала. Но вот в войска прибыл новый главнокомандующий — 67-летний генерал М. И. Кутузов. Ученик Суворова, крупнейший военачальник, он был облечены всемобщим доверием. Армия ликовала. «Приехал Кутузов бить французов», — шутили солдаты.

Оценяя обстановку, Кутузов решил дать первое большое сражение неприятелю. Оно произошло 26 августа (7 сентября) у деревни Бородино в 120 километрах от Москвы. На небольшом клочке русской земли столкнулись сильнейшие армии того времени — 120-тысячное русское войско и 135-тысячную армию Наполеона.

С рассвета до темноты кипел этот неслыханно жестокий бой. Не умолкала артиллерийская дузель. «От бородинской пушки под Москвой земля тряслась», — говорили в народе.

Недаром помнит вся Россия про день Бородина...

(М. ЛЕРМОНТОВ.)

Одна атака французской пехоты и конницы следовала за другой, но они разбивались о стойкость русских войск. В критические минуты русские солдаты бросались в яростную штыковую атаку и отражали наступление врага. Защитники укреплений сражались с отчаянной храбростью и презрением к смерти. Многие раненые не покидали позиций; артиллеристы так и оставались у своих орудий. Даже враги были поражены беспримерной храбростью русских воинов.

Это была битва за Москву, битва за Россию, и русские выиграли ее. Миф о непобедимости армии Наполеона был развеян. Наполеон сам признался: «Из всех моих сражений самое ужасное то, которое я дал под Москвой. Французы показали себя достойными одержать победу, а русские стяжали право быть непобедимыми».

Через 129 лет Бородинское поле вновь стало ареной жестоких боев. На этом историческом месте советские воины — наследники боевой славы кутузовских богатырей — преградили путь фашистским полчищам, рвавшимся к Москве.

Придя в Москву, Наполеон тем самым привел русские войска в Париж. Гитлеровские орлы рвались в Москву. И они привели Советскую Армию в Берлин. Таковы победоносные итоги двух отечественных войн — полный разгром врага. История повторилась. Немецко-фашистской армии не удалось избежать трагического конца своих французских предшественников.

И, несмотря на это, реакционные круги империалистических государств, и прежде всего США, вновь вынашивают бредовые идеи нового похода против Советского Союза и стран социализма. Воинственным генералам Запада, которые становятся в позу Наполеона, не следует забывать о суровых и поучительных уроках истории.

В. ШУТОЙ.
Кандидат исторических наук.



Великий русский полководец Михаил Илларионович Кутузов (1745—1813 г.)

В ЧЕСТЬ ЗНАМЕНАТЕЛЬНОЙ ДАТЫ

* Стенд «Беспримерный подвиг русского народа», посвященный 150-летию со дня Бородинского сражения установлен в Шахунском районном военном комиссариате.

Фотоснимки, помещенные на стенде повествуют об одной из славных страниц в истории русского народа.

* Лекцию на тему «Великая победа русского народа в Отечественной войне 1812 года» прочитал на днях в Шахунском комбинате бытового обслуживания директор школы рабочей молодежи Н. В. Веселов.

В простой и доходчивой форме Н. В. Веселов рассказал рабочим комбината о грандиозном сражении, разыгравшемся 150 лет тому назад у села Бородино, о неизвестном партизанском движении и его вожаках — Василие Кожине и Денисе Давыдове. Ярко и образно говорил лектор о великом русском полководце М. И. Кутузове, о его роли в Отечественной войне.

П. НЕКАЕВ.

ЗНАМЯ ТРУДА

7 сентября 1962 г. 3 стр.

КАВАЛЕРИЯ ОСТРОТ

Исполнилось 150 лет со дня Бородинского сражения. Великие люди того времени — М. И. Кутузов, П. И. Багратион, М. И. Платов, Денис Давыдов и другие выдающиеся военные деятели в беседах с близкими были находчивыми, остроумными собеседниками, умевшими ответить метко, образно, а если требовалось, едко и гневно.

Реплика на реплику

— Это старая лисица, — многозначительно сказал Наполеон, узнав о назначении Кутузова главнокомандующим.

— Постараюсь доказать великому полководцу, что он прав — промолвил Кутузов, узнав о реплике Наполеона.

Кутузов одобрил

— Кутузов потребовал, чтобы Д. Давыдова к себе. Денис предстал перед главнокомандующим одетым так, как всегда в походе: в казацкой папахе, в чекмене, обросший бородой. Кутузов сказал:

— Удачные опыты твои доказали мне пользу партизанской войны, которая нанесла, наносит и нанесет еще неприятелю много вреда.

Денис, заикаясь от волнения, произнес:

— Прошу простить, ваша светлость, что осмелился представить перед вами в мужиком одеянии.

На лице Михаила Илларионовича появилась легкая улыбка.

— В народной войне это необходимо, — сказал он, — действуй голубчик, как ты действуешь, головою и сердцем. Мне нужды нет, что одна голова покрыта шапкой, а не кивером, а сердце бьется под армяком, а не под мундиром.

«Эхо»

ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО любил народ. О нем слагались песни, поэты воспевали его в своих стихах и поэмах.

В годы Отечественной войны 1812 года широкой известностью пользовалось сатирическое четверостишие прaporщика Полчинова «Эхо», написанное как бы от лица Наполеона.

Ужели не побью я русских никогда? — Да. Но и меня побить им тоже невозможно! — Можно! Кто же, наконец, сразит французов? — Кутузов.

А Францию что ждет, как мой падет кумир? — Мир!

Без обиняков

ФЕЛЬДМАРШАЛ умирал в Силезии.

С почтительным равнодушiem Кутузова посетили приворочные. В последние дни его жизни к нему приехал Александр I. Лицемер и ханжа, травивший великого русского полководца все последнее десятилетие, теперь просил у него прощения.

— Я, ваше величество, прощаю, но никогда не простит Россия, — ответил Михаил Илларионович.

Пути на Москву

КОГДА НАПОЛЕОН, идя походом на Россию, спросил у русского генерала Балашова, какой дорогой ему идти на Москву, последний иронически заметил:

— Много, ваше величество, путей: можно выбрать путь и через Полтаву, — то есть прозрачно намекнул на разгром под Полтавой Петром Первым войска Неподбимого Карла XII.

Ирония судьбы

ВЫ БЫВАЛИ у могилы Наполеона? — спросил кто-то Верещагина в Париже в мастерской Жерома.

— Бывал, знаю, — задумчиво

вот ответил Верещагин. — Видел саркофаг Наполеона. А известно ли вам, что гроб Наполеону из дикого карельского камня сделали наши русские камнетесы.

— Вот как! Русские отблагодарили погибшего гения!

Ирония судьбы.

— Да, ирония, — проговорил Верещагин. — Зачем пошел, то и нашел. Гроб...

Надежное ограждение

Генерал Васильчиков сказал Денису Давыдову:

— Читали, брат, про твои подвиги в журналах. Что и говорить, грому ты наделал много.

А меня, признаюсь, крайне удивляет, — подхватил генерал Паскевич, — что светлейший (Кутузов) дозволяет партизанству. Как хотите, это недостойный мятеж, противный воинским правилам.

Денис ответил довольно спокойно:

— Скажу по чести, господа, расписки в сдаче сорока трех офицеров и трех с половиной тысячи рядовых, захваченных в плен моим отрядом до 23 октября, столь надежно ограждают мою совесть, что мне нечего больше добавить.

Собрали А. и К. МАХРОВЫ.



УКРАИНСКАЯ ССР. В хозяйстве коммунистического труда — сельхозартели имени XXI съезда КПСС Березовского района Одесской области, где председателем дважды Герой Социалистического Труда М. А. Посмитный, большое внимание уделяется улучшению бытовых условий колхозников.

В селах колхоза построено много благоустроенных домов, открыты Дворец культуры, летний кинотеатр, детский сад, школа-интернат.

Электричество, радио, водопровод вошли в быт каждой колхозной семьи.

НА СНИМКЕ: из колхозного радиоузла ведут передачу радиогазеты «За высокий урожай» член редакции Е. Д. СВЯТЧИК и заведующий радиоузлом В. Я. КРАВЕЦ.

Фото А. Фатеева.

Обзор стенных газет

Критика из-за угла

В АВГУСТЕ вышел пятый номер стенгазеты «За урожай» сельхозартели «Свобода», Шахунского района. Стенгазета поднимает разнообразные вопросы колхозной жизни. Она пишет о честных тружениках, которые все свои силы отдают общественному хозяйству, и о тех, кто становится общеколхозных дел; критикует людей, которые забывают о товарищеской взаимопомощи. Приводится в пример бригада № 4, члены которой со всеми работами управляются раньше всех, но другим бригадам помочь не хотят.

В заметке «Будет ли у нас кино?» попало председателю колхоза. В ней говорится, что т. Перминову колхозники неоднократно напомина-

ли о строительстве кинобудки, но он все оттягивает. Правление колхоза положительно реагировало на справедливое выступление в стенгазете — будка уже построена. В настоящее время фильмы в колхозе демонстрируются регулярно. Это один из примеров действенности стенгазеты.

Статья «О делах животноводов» рассказывает о дядяках-комсомолках, которые добились высоких наименований молока, В. Лариной, Н. Мининой, В. Кожиной, И. Роговой и призывает всех животноводов следовать их примеру.

В газете есть отдел «Вести с полей». В нем сообщается о богатом урожае, выращенном умелыми руками хлеборобов, показывают-

ся лучшие люди колхоза, передовики уборки.

Вместе с тем номер не лишен, конечно, недостатков. Главный из них тот, что газета имеет узкий круг авторов.

Мало уделяется внимания оформлению. Газета написана однообразным, скучным языком, изобилует грамматическими ошибками. Нет в ней иллюстраций и карикатур, хотя в колхозе нашлись бы и художники.

Вызывают удивление подписи заметок. Редакция почему-то считает удобным вместо фамилий авторов ставить маловразумительные псевдонимы. С этим нельзя согласиться. Критика должна быть смелой и открытой, а не ударом из-за угла.

Можно не сомневаться, что редакция стенгазеты учит все наши замечания и будет смелее вторгаться в жизнь колхоза. Пожелаем ей дальнейших успехов в этом благородном деле.

В. МАРУНИН.

Льнозавод в предпусковые дни

Небольшой рабочий колектив Тоншаевского льнозавода в эти дни трудится с большим напряжением. Внимание каждого рабочего и инженерно-технического работника сосредоточено на том, чтобы все агрегаты 15 сентября были пущены на полный ход.

В наступающем сезоне завод почти вдвое увеличит пропускную способность. Прежде всего это будет достигнуто за счет расширения сушильного хозяйства, за счет увеличения пропускной способности куцеделе — приготовительного агрегата. Ремонтно-монтажные работы на этих участках уже закончены. Подготовлены также склады для волокна и льносемян, оборудовано 15 новых под-

скирников, заканчивается ремонт весового хозяйства.

Все ремонтные и монтажные работы возглавляет старейший работник завода механик Александр Егорович Евстропов.

— Уверен, что с переработкой богатого урожая льна в колхозах в этом сезоне мы справимся успешнее прошлых лет, — говорит Александр Егорович.

В этом никто не сомневается, потому что будущие успехи гарантированы надежной подготовкой к работе всего предприятия. А главное то, что весь коллектив завода настроен по боевому. У всех одна мысль — дать стране как можно больше высококачественного «северного шелка».

В. ГОРЯЧЕВ

ПОДАРОК ДЕТЯМ

Новый детсад на 25 мест вступил в строй в поселке Шайгино, Тоншаевского района. В нем будут воспитываться дети рабочих и служащих

райпромкомбината, железнодорожников, учителей местной школы.

Это не первая новостройка на поселке.

И. КУДРЯШОВ.

Как лучше убрать кормовые бобы

Кормовые бобы — культура перспективная в условиях нашей зоны. Поэтому в текущем году колхозы нашего управления все посевы их оставляют на семена.

В этой связи хотелось бы напомнить руководителям и агрономам колхозов о тех трудностях, которые могут встретиться во время уборки кормовых бобов в неблагоприятных погодных условиях.

В Горьковской области уже есть опыт уборки бобов. В 1961 году совхоз «Талызинский» уборку раздельным способом в валки начал 3 сентября в фазе пожелтения нижних бобов.

По такой метод в дождливую погоду принес много трудностей. Масса долго не просыхала, семена получились неоднородными,

очистка их стала возможна только тогда, когда приобрели решета для сортировки фасоли.

Особенно трудной была сушка бобов. Намолоченные из валков семена имели влажность 30 процентов. При температуре 45 градусов оболочка части бобов трескалась, а при 25—30 градусах они не сохли, а прели. Пришло смешивать бобы с овсом (один к пяти) влажностью 12 процентов и повторять это несколько раз. Овес часть влаги взял на себя. Только после этого семена бобов подсушили на сушилке и довели до влажности 16 процентов.

Другую часть посевной площи кормовых бобов, не обмолачивая, заскирдовали

сухой ржаной соломой. Скирдовали так: слой соломы в 30—35 сантиметров чередовался с 15—20-сантиметровым слоем подсушенной массы кормовых бобов. В ноябре комбайном «СК-3» обмолотили. Семена бобов оказались полностью созревшими, влажность их достигла 19 процентов, а всхожесть намного выше семян первой партии, намолченных из валков.

В другом совхозе уборка кормовых бобов была проведена следующим способом: бобы сжали в споники и просушили под навесом. И только после тщательной выдержки они были обмолочены.

В. МАРАЕВ,
агроном по защите растений ТПУ.



ЛЕНИНГРАД. На Кировском заводе закончено изготовление двух опытных тракторов «Кировец».

НА СНИМКЕ: трактор «Кировец» с прицепом на полевых испытаниях.

Фото П. Федотова.

О красивых цветах и подлых делах

Я очень люблю цветы. Уйдя на пенсию, решила выращивать различные сорта георгинов, астр. Когда цветы расцвели, я была очень рада, хранила их, берегла семенники, но в ночь с 17 на 18 августа хулиганы забрались в

сад и оборвали лучшие цветы. Рвали варварски, ломая кусты.

Это не единичный случай. В железнодорожной больнице хулиганы рвали цветы целыми букетами. Словом, в Шахунье многие жалуются на такое безобразие.

Постыдитесь, молодые люди!

С. АЛЬГИНА,
пенсионерка.

Новая улица

По соседству с клубом в этом году возведен и вступил в строй действующий новый сельмаг. Это улучшило обслуживание населения промышленными товарами и продуктами. До этого мартяхинцам приходилось ходить в другую деревню даже за предметами первой необходимости.

На новой улице закладываются все новые и новые дома хлеборобов. На ней же намечено строительство нового здания под медицинский пункт. Хорошо Мартяхино год от года, и это несказанно радует жителей села.

1 сентября, как и повсюду в стране, светлые и просторные классы 8-летней школы заполнены шумливой и неугомонной детворы.

А. КУДРЯШЕВ,
заведующий Мартяхинским сельским клубом.

С 10 сентября 1962 г. при Шайгинской средней школе начнет работать консультационный пункт Горьковской областной заочной средней школы.

Заявления принимаются в 5—10 классах.

Для поступления в школу требуется следующие документы: заявление, справка с места работы, документ об образовании, автобиография и две фотокарточки.

Заготконторе
Тоншаевского
райпотребсоюза
требуется
на постоянную работу
юрист или бухгалтер-претензионист.